

watch | 上证观察家

从制度层面加强和改进流动性管理

当前我国流动性过剩非同一般，成为宏观经济诸多矛盾的焦点。事关温家宝总理最近提出的保持金融业持续稳定和健康发展这一重大目标的实现。要解决流动性过剩问题，就必须加快改革，从制度层面上加强和改进流动性管理。

□王辰

正在召开的十届全国人大五次会议上，关于流动性过剩问题首次出现在温总理的政府工作报告中。而种种迹象表明，我国当前流动性过剩非同一般，已经成为宏观经济诸多矛盾的焦点。如何加强和改进流动性管理是当前我国宏观经济调控的一项重大任务。

我国贸易与投资的特殊结构决定了国际收支的长期持续盈余。流动性增加的首要原因是我国国际收支的长时期持续盈余。我国的贸易顺差本质上是由我国的贸易与投资结构决定的。2006年，我国贸易顺差达1775亿美元，比2005年的1019亿美元增加756亿美元，增幅高达74%。贸易顺差不断增长是造成流动性过剩的主要原因。

我国国际收支的顺差，不仅有贸易顺差，还有资本项目的顺差，我国经济的迅速发展为国际资本提供了良好的投资机会，国际游资也以种种形式进入我国。据估计，国际游资在外贸顺差中的比重可能在10—20%左右。如果加上虚假投资等其他渠道进入的资金，则使我国的流动性更加充沛了。在这些基本因素没有发生根本变化的情况下，我国流动

性过剩问题就不可能从根本上得到解决，宏观政策部门必须树立长期应对流动性过剩的思想准备。

贫富差距扩大、社会保障缺失和房价暴涨致使居民消费与储蓄长期失衡是流动性过剩的深层原因。内部人民币流动性不平衡，与外部国际收支不平衡有着直接的联系。而外部经济的失衡本质上又是内部经济失衡的外部表现。流动性过剩问题源于我国经济结构的失衡。我国经济的主要特点是低消费、高储蓄。从居民储蓄来看，因为消费率的下降，致使储蓄率长期处于高位。我国居民消费占GDP比重只有45%，而2000年世界平均消费率为75%，其中，低收入国家为77%，中等收入国家为74%，高收入国家为78%。

由消费不足引致的过高储蓄，进而引致高投资和高信贷投放，在国内消费不旺的情况下，高投资形成的过剩产能只能通过外贸出口来释放，这就形成了不断扩大的贸易顺差。在我国强制结售汇的体制下，伴随外汇储备增长而不断投放的基础货币，就演化为过剩的流动性。这就是流动性的生成机理和过程。

货币政策是化解流动性过剩的当然工具，其成效是直接的但

又是不彻底的。面对流动性过剩的状况，货币政策是当然的首选调控政策。中央银行从今年2月25日起再次上调存款准备金率0.5个百分点，这是中央银行自2006年7月以来，第五次上调存款准备金率。

理论上讲提高存款准备金率0.5个百分点，可以冻结1600至1700亿元，五次上调存款准备金率将冻结商业银行基础货币超过8000亿元，这将从源头上收缩流动性，抑制货币信贷总量对实体经济和虚拟经济的过快增长。

提高存款准备金率是一剂“猛药”，但在贸易顺差和国际资本流入导致外汇占款逐步增加、以及大型国有商业银行A+H股发行上市成功、货币乘数作用下，银行体系内资金仍将越积越多，提高存款准备金率的效力必然下降。

加息也是紧缩流动性一项政

策选择，但其收效更加有限。因为中国企业投资对利率的敏感性向来不大。利率需要大幅度提高才能有效，但这会牵涉经济的全面紧缩，且不能刻意保持人民币与美元的利率差，反而减轻国际资本流入的机会成本，助长国际热钱的流入。发行央行票据也是可以从整个流动性中舀出一部分流动性的。央行已充分利用了这一工具吸收流动性。

用货币政策化解流动性过剩是必须的、直接的。但货币政策的作用又是有限的、不彻底的。利率政策调控流动性让人左右为难，存款准备金率的连续上调其效力

有递减之势，且终有尽时。

加快改革，从制度层面上加强和改进流动性管理。要解决流动性过剩问题，就必须加快改革，从制度层面上加强和改进流动性管理。

一是加强公共财政建设，建立健全覆盖全社会的保障体系。公共财政应当以“市场失灵”为标准，社会保障就是一个“市场失灵”的领域。在社会资金充裕，民间资金到处找投资、争项目的情况下，财政资金更不应该与民争利。今后，财政资金应当逐步退出经营性与竞争性领域，专司于公

共产品的提供。要让所有公民在教育、医疗、就业、社会保障乃至公共设施方面都享有水平基本相当的服务，逐步实现社会公共服务的均等化。如果社会保障体系完备了、充分了，广大民众就没有过分的后顾之忧，就会大胆消费。这样，既消除了流动性过剩，又促进了社会和谐。

二是尽快改革分配制度，缓解财富分配不公、贫富差距大的状况。适当的投资水平应与储蓄水平相当，以避免总供给的下降。从逻辑上说，是收入水平决定消费水平，消费率决定储蓄率，储蓄率决定投资率，我国投资率高的原因在于消费率低、储蓄率高，而不能反过来说明消费率低的原因是投资率高。在消费率没有提高的前提下，一味地降低投资率是没有意义的。

三是政府要切实改进作风，银行要转变经营理念，增强为民服务、为民创业的服务意识和支持措施。在我国，个人或家庭有钱不敢投资创业，无钱更难创业。他

们不敢大胆创业，担心没有精力和手段去与政府职能部门打交道；个人或家庭不敢冒失去工作的风险去发掘大胆创新的致富路径，担心一旦失败，生活便无着落。银行贷款“垒大户”现象严重，像孟加拉尤努斯那样一心为穷人服务的银行始终没有兴办起来。如果我们政策措施上鼓励个人创业、创新，民营经济会发达，流动性过剩就在实体经济的环节上被充分利用起来，而无须充斥于虚拟经济之中。

四是认真反思我国的利用外资政策，反思“大进大出”的贸易政策，把经济工作的重心转到依靠内需、扩大内需的方略上来。长期以来，我国的低成本出口战略使我们频繁地成为国际反倾销行动的目标。现在我们必须清醒，需要一种根本转变，要从“内需不足—依赖出口—廉价竟销—利润不高—工资低微—内需不足”这样的循环，转变为“收入增加—内需充裕—减少出口依赖—避免竟销—收入增加”的良性循环。这一转变过程虽然制约因素很多，但必须坚定地朝着这一方向努力。

综上所述，流动性过剩问题无疑是金融领域的问题，需要用宏观调控的政策加以解决。但金融领域的问题是实体经济中结构和制度上的深层问题的集中反映。货币政策治标是必要的，但又是不够的，需要标本兼治，从深层制度上探求化解流动性过剩的根本方略，尽管这一路径可能漫长，但是无可回避的。

(作者系交通银行总行经济学博士)

■说话两会

经济学家眼睛 干嘛不盯股市盯股民

□倪小林

与市场的关系。这与经济学家前些年对于股市的说法，是“赌场”说要“推倒重来”的认识完全不同了，这也说明中国资本市场近几年的改革和发展获得了更加广泛的认识。

如何看待这些变化，可喜还是可忧？

最近，中国股市的变化已经引起海外财经界人士的关注。华尔街日报撰文认为，在这次中国股市大波动时，政府不是急急忙忙阻止交易活动，而是不断推出新产品帮助市场减压，这表明中国需要资本市场大发展的一种积极态度，中国资本市场已经具备按照经济规律运行的空间了。

当然，两会经济界人士不说的那些问题是是不是都已经彻底解决了呢？当然也不是。资本市场毕竟在我国是新兴的市场，制度建设将伴随着市场发展走向成熟是市场健康发展的根本，因此，从某种意义上来说，对于经济界、学界的代表委员在两会期间的建言方向也需要两方面来看。有学者认为经济学家就应该是“乌鸦嘴”，笔者完全同意这个观点，只是在如此复杂的利益关系交织的年代，学者建言更需要站在客观公正的立场，市场的发展有时候需要经济学者拍案而起，有时候需要直抒胸臆，有时候也需要风细雨，有时候甚至需要慎言。笔者以为，如今的变化不过是经历过政策市的中国经济学家在与时俱进、顺势而为。

投资市场与投资人是市场的两个主体，也是矛盾的两个方面，当市场已经开始走向能够承受市场波动又能及时有效调控的状态时，市场投资者的利益保护除了法律之外，最好的武器就是投资人自身对于市场的认识和了解程度，以及驾驭投资的技能了。此时，经济界人士代表委员们都转而建言投资人要注意市场风险，即使谈到市场也只是谈宏观经济环境

这些根本性的变化，使得经济界人士对于市场变革的建言减少是符合资本市场发展逻辑的。

当然，除了以上公认的资本

市场变革因素以外，还有一点就是一个令经济界人士十分尴尬的原因——对股市和股指的评判不慎会导致股市的波动。两会前的大幅波动，已经很说明问题了，所以在两会上几乎只要谈到股市，经济界人士代表委员们都转而建言投资人要注意市场风险，即使谈到市场也只是谈宏观经济环境

这些根本性的变化，使得经济界人士对于市场变革的建言减少是符合资本市场发展逻辑的。

近日有媒体报道，不少两会“明星”代表对股市开始表示出浓厚的兴趣，在记者采访时了解到，李谷一顺口向大家推荐工商银行、牧业公司表示去年买了基金，李双江准备今年要试一试，黄宏买基金被套牢从此远离，赵忠祥熟悉的股票可能赚了钱……，虽然“明星”代表们对资本市场所知可能还很有限，但他们对资本市场近距离接触的渴望，已伸手可触。

看来“炒股”已经不再是寻常百姓之好，也开始飞进“王榭堂前”。开始初读这则消息时，还以为是媒体在哗众取宠，不过联想到最近新基金发行时受宠的状态，三只百亿元的基金三天发行都是不到一小时就全部认购结束，可以说投资者已全然不为2·27暴跌所惧。其实，“全民炒股”错在一个“炒”字，大家盲目跟风，才会忽视金融风险。从两会“明星”代表开始重视股市这一现象中，我们可以发现一个无可辩驳的事实，那就是随着社会财富的积累和个人收入的增长，确实还有很大一块金融资产在形成和壮大，需要人们去打理和寻找增值的途径。特别是一年来的大牛市，巨大的财富效应带来了全民金融知识的复苏，意味着整个社会恢复了对资本市场的信心，这应该是很有意义的！

但是，央行行长周小川在3月12日的记者招待会上提醒道，对个人投资者来讲，随着国民经济的增长，人均收入的增加，个人财富的增长，每个人最好都学一些金融知识，中央银行有很多关于金融知识的材料和投资者教育材料，能够帮助大家更好地把握自己的金融资产积累。

周小川的提醒很重要，现在正在全国大规模积极推进的证券投资教育、股指期货教育、基金投资教育、风险管理教育，做到“把规则讲透，把风险讲透”都是为了普及金融知识。作为市场主体部分的投资者学一点金融知识以迎接资本时代的到来，合理规划金融资产，认真防范风险还是很有必要的。

周小川在两会期间还说过，银行储蓄流向资本市场是正常的。从管理层的角度看，通过资本市场扩大直接融资比例，盘活金融棋局，是促进生产、拉动经济增长、推动社会进步的重要驱动力，因而中国的市场还需加速发展，还要进一步把资本市场建设得更好、更快、更加国际化，吸引更多的资金入市。而从投资者的角度看，每个人都学一点金融知识，把握好投资机会，选择好投资品种，让个人的财富指数随着国民经济快速增长一起上升，分享经济成长的成果，也未免不是一件快事。

判断税负高低不能忽略预算外因素

□陈随有

40%。如果以31%至32%的实际税负和相对应的公共服务缺位来看，我们的税负的确太高了。2005年5月，《福布斯》发布的“全球2005税务负担指数”，称中国税务负担排名全球第二高，就是考虑了“预算外”因素的结果。

“预算外”因素在某种程度上掩盖了公民所承担的实际税负，这样容易导致几个问题。首先就是容易造成巨大浪费。一方面，大量预算外收入增加了政府的可支配收入，另一方面，“预算外”收入的绝大部分游离于监督之外，既为政府铺张浪费创造了条件，又对铺张浪费行为起到了掩盖作用。

其次，“预算外”因素加重了民众的负担，而又得不到相对应的公共服务、公共产品和公共福利。

税负如果过重将减少居民的实际收入，抑制居民的消费，因“预算外”因素导致的税负增加同样会抑制消费，我国内需不振与此因素密切相关。去年11月23日，中国



人民银行副行长苏宁表示，我国最终消费占GDP的比重和居民消费率均达历史最低水平。

实际上，由“预算外”因素导致的居民实际税负增加比单纯税收因素导致的实际税负增加副作用更大，因为，从理论上来看，税负的增加至少与公共服务、公共产品和公共福利相对应，可以减少居民在这方面的开支，而“预算外”收入更多的被政府自身所消

化。从1978年至2003年的25年间，我国行政管理费用增长达87倍就是“预算外”因素导致的结果。

从周天勇教授计算的结果来看，我国预算外收入已经接近财政收入的水平，这是一个令人触目惊心的数字。为了抑制政府浪费、拉动内需，必须最大限度地压缩政府的预算外收入，使居民的实际税负降低。

从周天勇教授计算的结果来看，我国预算外收入已经接近财政收入的水平，这是一个令人触目惊心的数字。为了抑制政府浪费、拉动内需，必须最大限度地压缩政府的预算外收入，使居民的实际税负降低。

社科院专家的研究表明，尽管开发商只是一个资源整合者，但在整个房地产业链条中，它却攫取了高达90%的利润，包括建筑施工企业在内的环节，只得到了利润的10%，这种利益分配方式是严重畸形的。

面对高房价所隐含的风险，必须采取措施，挤压房地产商的利润，把它的利润限定在它作为一个“资源整合”或“中间人”、“中介人”角色所应得到的利润。

应该认识到，在我国房地产整个产业链条中，开发商所付出的实质性劳动和所创造的实际价值是非常少的，我国的房地产开发商与国外集规划、设计、建筑、装修等为一体的房地产商有着本质的区别。在我国房地产业链条上，设计由设计单位负责，工程施工由建筑企业负责，开发商所扮演的只是一个“中间人”的角色，按照开发商自己的说法叫“资源整合”，但开发商的实质是什么呢？去年4月19日，《工人日报》刊发了对中国社会科学院工业经济研究所投资与市场研究室主任曹建海先生的访谈，曹建海经研究后认为：“中国的房地产开发商是中国最大的倒卖商、皮包商和中间商，房地产开发商所占的比例其实是在下降的。某商业银行北京分行某支行的行长曾向媒体披露，北京市朝阳区

严格限制开发商利润让房价深度回调

□时寒冰

济报道》1月20日报道说：“很多项目（利润率）超过了300%以上！”

实际上，单位自建房或个人合作建房的成本一般都是高于开发商的——尤其是整合相关资源和办理相关手续的成本，加上合作建房最大限度杜绝了偷工减料等行为，质量更有保障，即使在这种情况下，他们的建房成本依然能够比相邻的开发商主导的楼盘价格低一半。这些事实充分印证了房地产商的暴利之高。

许多开发商为了遮掩暴利真相，将责任推倒到政府身上，认为地价高才导致了房价高。这种谎言早已被国土资源部在全国范围内展开的调查结果所揭穿：北京市土地价格在商品房成本中占22.98%，上海占16.15%，广州仅占11.4%。最近两年，地价虽有所上涨，但考虑到房价同时也在上涨这一因素，地价在房价中的构成相差无几，甚至，在一些房价上涨速度快于地价上涨速度的地方，地价在房价中所占的比例其实是在下降的。某商业银行北京分行某支行的行长曾向媒体披露，北京市朝阳区

多开发商的自有资金寥寥无几，主要通过让建筑企业垫资（向建筑企业转嫁风险和成本）、预售房（向购房人转嫁风险和成本）、假按揭（向银行转嫁风险和成本）等方式，甚至开发商勾结打社保基金的主意“空手套白狼”获取资金。

社科院专家的研究表明，尽管开发商只是一个资源整合者，但在整个房地产业链条中，它却攫取了高达90%的利润，包括建筑施工企业在内的环节，只得到了利润的10%，这种利益分配方式是严重畸形的。

面对高房价所隐含的风险，必须采取措施，挤压房地产商的利润，把它的利润限定在它作为一个“资源整合”或“中间人”、“中介人”角色所应得到的利润。

应该认识到，在我国房地产整个产业链条中，开发商所扮演的只是一个“中间人”的角色，按照开发商自己的说法叫“资源整合”，但开发商的实质是什么呢？去年4月19日，《工人日报》刊发了对中国社会科学院工业经济研究所投资与市场研究室主任曹建海先生的访谈，曹建海经研究后认为：“中国的房地产开发商是中国最大的倒卖商、皮包商和中间商，房地产开发商所占的比例其实是在下降的。某商业银行北京分行某支行的行长曾向媒体披露，北京市朝阳区

□郭凤霞

近日有媒体报道，不少两会“明星”代表对股市开始表示出浓厚的兴趣，在记者采访时了解到，李谷一顺口向大家推荐工商银行、牧业公司表示去年买了基金，李双江准备今年要试一试，黄宏买基金被套牢从此远离，赵忠祥熟悉的股票可能赚了钱……，虽然“明星”代表们对资本市场所知可能还很有限，但他们对资本市场近距离接触的渴望，已伸手可触。

看来“炒股”已经不再是寻常百姓之好，也开始飞进“王榭堂前”。开始初读这则消息时，还以为是媒体在哗众取宠，不过联想到最近新基金发行时受宠的状态，三只百亿元的基金三天发行都是不到一小时就全部认购结束，可以说投资者已全然不为2·27暴跌所惧。其实，“全民炒股”错在一个“炒”字，大家盲目跟风，才会忽视金融风险。从两会“明星”代表开始重视股市这一现象中，我们可以发现一个无可辩驳的事实，那就是随着社会财富的积累和个人收入的增长，确实还有很大一块金融资产在形成和壮大，需要人们去打理和寻找增值的途径。特别是一年来的大牛市，巨大的财富效应带来了全民金融知识的复苏，意味着整个社会恢复了对资本市场的信心，这应该是很有意义的！

但是，央行行长周小川在3月12日的记者招待会上提醒道，对个人投资者来讲，随着国民经济的增长，人均收入的增加，个人财富的增长，每个人最好都学一些金融知识，中央银行有很多关于金融知识的材料和投资者教育材料，能够帮助大家更好地把握自己的金融资产积累。

周小川的提醒很重要，现在正在全国大规模积极推进的证券投资教育、股指期货教育、基金投资教育、风险管理教育，做到“把规则讲透，把风险讲透”都是为了普及金融知识。作为市场主体部分的投资者学一点金融知识以迎接资本时代的到来，合理规划金融资产，认真防范风险还是很有必要的。

周小川在两会期间还说过，银行储蓄流向资本市场是正常的。从管理层的角度看，通过资本市场扩大直接融资比例，盘活金融棋局，是促进生产、拉动经济增长、推动社会进步的重要驱动力，因而中国的市场还需加速发展，还要进一步把资本市场建设得更好、更快、更加国际化，吸引更多的资金入市。而从投资者的角度看，每个人都学一点金融知识，把握好投资机会，选择好投资品种，让个人的财富指数随着国民经济快速增长一起上升，分享经济成长的成果，也未免不是一件快事。